# 居民投资理财偏好调查——以内江市为例

贺太平, 唐瑞佚, 周 佳, 李振垚

(成都大学商学院,四川成都,610106)

# 一、引言

中国个人收入中,90%是靠工作取得报酬,10%是靠理财取得报酬;而发达国家个人收入中,50%是靠工作取得报酬,另外50%是靠理财取得报酬。随着社会经济和互联网技术的发展,我国居民参与各种类型的互联网投资越来越便利化,但大多数人仍然选择将闲余资金存入银行,很少进行投资理财。近年来,通货膨胀率逐年增加,家庭资产缩水。对此,居民选择多种类型互联网理财进行投资成为必然趋势。

本文以四川省内江市城市居民理财状况作为切入点,通过调研报告的方式,对内江市居民的相关基本信息、不同投资理财环境下的心态、理财了解渠道、是否具备相关理财知识等作了调查,并通过多元回归分析法、聚类分析法等方法进行了综合分析。内江城区居民理财现状并非特例,而是中国中小城市普遍存在的现象,本文在一定程度上对其他城市探索居民理财改革之路具有借鉴意义。同时,本文的调查结果也说明了居民理财对金融市场的发展具有重要作用,以拓宽居民理财对金融市场的发展具有重要作用,以拓宽居民理财设径、带动居民理财积极性为目的的金融改革,可以充分拉动金融投资内需,推动金融市场繁荣,促进国民经济转型发展。

#### 二、调查样本基本情况的描述性分析

#### (一)调查数据说明

本文选取四川省内江市城区居民作为调查对象,调查在内江市四个区分别进行。本次调查时间为2021年1~3月,共发放问卷600份,回收有效问卷549份(其中线上问卷366份,纸质问卷183份)。调查问卷主要包括三部分:受访者的学历、年龄等基本信息,居民投资理财满意度以及居民投资理财基本情况。

# (二)受访者基本信息

受访者的基本信息包括受访者的性别、年龄、学历、月可支配收入、职业、是否接受过金融培训、是否购买金融产品等。

1.人群特征:受访者群体中男女生比例趋于一致,男性为276人,女性为273人。此次调查选取的是30岁及以上人群,30~50岁共452人,占比82%,该年龄段的人们一般拥有稳定收入和空余时间。

- 2.教育程度和收入:调查人群中受过高等教育(即大专及以上学历)的人群占95%以上;有专业技能和专业知识,月可支配收入3500元以上的人群,占比65%,这类人群往往有较多的可支配资金。
- 3.关于理财:非金融领域职业占比较大,为 62.3%;同时未接受过金融培训的占比为60%, 可见,金融培训的缺口和需求很大。另外,有 47.98%的人未购买过理财产品,这部分人群可能 会开拓未来投资理财市场的新高地。

# (三)受访者对投资理财相关信息的了解

1.超过60%以上的人认为投资理财这一行为是 非常有必要的。随着人们对投资理财认识的改变以 及收入的增加,人们参与投资理财的意愿越来越强 烈。

2.在受访者选出的影响投资理财的因素中,灵活性因素以70.49%的占比高居榜首,超过了占比61.2%的收益因素。问卷结果直观展现了快节奏生活中人们对于资金灵活性的需求在日益增加,风险忧患意识下人们已不再将收益作为投资理财的首要目标。

3.在理财产品时间选择这一问题的回复中,超过60%的人选择的是少于一年的短期理财产品;而半年至一年的理财产品占比则为33.61%。该结果与上述影响投资理财的因素中灵活性元素占比高的结果相互呼应。

### 三、总结与建议

#### (一)在投资理财方面给予个人的建议

1.首先应该改变观念,用正确的眼光看待投资 理财

银行的利率较低,通货膨胀会导致钱越来越不值钱,而想要跑赢通货膨胀,就必须进行合理的理财,从而实现用钱来生钱。理财投资作为近年来越来越热门的一个行业,我国当下已经出台了许多法律法规、相关准则来对其进行约束和管理,这使得理财投资的安全性大大提高。所以大家要改变观念,以正确的眼光看待理财投资,接受并进行与自身实际相符合的理财投资。

2.个人要进一步增强理财意识,提高理财认知,加强理财专业知识学习

随着理财投资越来越被大众所接受,有许多 机构开设了专门的网课,人们可以通过这一渠道去 学习相关理财投资课程,以此更好地理解一些晦涩 难懂的数据和专业名词。学习过后,大家在看一些 理财投资相关数据图形时,便能快速明白其所代表 的意义。

#### (二)内江市金融机构发展对策

1.结合快消时代主城区居民心理特点,提高理财产品灵活性、稳健性

在受访者选出的影响投资理财的因素中,灵活性因素以70.49%的占比高居榜首。问卷结果充分展现了快节奏生活中人们对于资金灵活性的需求在日益增加;在理财产品时间选择这一问题的回复中,超过60%的人选择的是少于一年的短期理财产品,而半年至一年的理财产品占比则为33.61%。基于此,金融机构和银行可以在产品设计上突出灵活性特点,并以该特点为主进行宣传,从而更好地拓展市场业务。

2.明确市场特征,定制差异化服务内容,增强 居民信任度和客户粘性

调查得出,中小城市从事非金融行业的人士多,他们对专业投资理财知识的了解尚缺乏。对此,在进行产品宣传介绍时,金融机构应将复杂专业的数据以直观通俗的方式呈现出来,从而使居民能更方便地了解收益和风险。

对于居民来说,投资理财的主要目的是为了 退休养老和物质保障,稳健的、保险的投资理财方 式是潜在的巨大市场需求,如保险业务就是金融机 构可以侧重挖掘的消费市场。

#### (三)从政府角度来看

- 1.健全管理体系、机制,提高应对风险能力
- (1) 内江市应积极顺应金融市场发展趋势, 打造四川省金融市场增长新高地,提高金融服务覆 盖率,增强金融服务可得性。
- (2) 内江市要积极刺激消费,大力拉动内需市场,注重农村市场的发展,切实将金融理财服务宣传普及到每村每户,以响应国家乡村振兴战略。

### 2.科学进行理财知识普及

无论家庭和个人财力情况如何,都应根据自身资产管理和养老储备需求,来选择合适的金融产品。理财宣传进社区,进家庭,特别是中小城市及农村地区,这部分地区将成为未来金融市场发展的新高地,所以要着重进行科学的理财知识普及。利用互联网和新媒体平台来进行理财知识科普,正向引导,能更好实现宣传的全覆盖。

【作者简介】贺太平, 唐瑞佚, 周佳, 李振垚, 成都大 学商学院。

(上接第22页)

#### (四)建设具有我国特色的金融学教学模式

我国金融学理论的建设要与我国发展阶段相符,我国目前存在不足的地方,需要积极开发和创新,以此为金融领域创造更多的经济价值。对于教学模式的运用,也需符合我国的发展方向和今后的系列发展战略,从而让学生在国家政策的大背景下,更深入地学习对我国经济发展有用的内容,通过深度学习来保障我国金融体系建设的有效性。教育是我国的一大根本,通过教育促进我国经济的发展,是有理论指导意义的。

# (五)和其他学科加强合作,开展融合教学

任何学科的存在都不是孤立的,尤其是金融学科,其涉及到人们日常生活的方方面面,金融学说大可大,说小可小,从不同的角度看会引发不同的思考。因此,在教学中可以结合其他学科进行融合教学,以此增强学生的知识迁移能力,并丰富自身学科体系建设。例如:管理学、会计学等,都是有一定交叉的,通过相关课程的融合学习,能增强

学生的整体思维逻辑和金融学学习能力,还可以让 学生更加深入地掌握相关理论知识。

#### 三、总结

通过上述内容的分析可知,金融学对促进我 国发展具有重要意义。当前我们的金融学体系还在 不断的发展和完善中,新时代给金融学带来了新的 发展机遇,但同时也带来了诸多挑战,我们需要针 对实际中存在的不足进行创新。在实践中保障相关 理论的实践开展,从而为我国创造良好的经济利 益。这其中涉及进出口贸易、企业管理以及所得 税等各方面,需要建立系统的管理体系。同时,上 面还提到了金融学科的建设,要培养更多高素质能 力水平的金融学人才,来助力相应理论的革新和发 展。我国对金融学的建设和创新越来越关注,但要 促进经济和教育两大方面的发展,可谓是任重而道 远,金融学的建设一直在路上。

【作者简介】霍林夫,硕士,内蒙古财经大学金融学院。